

目。

根據這些項目，研究團隊發展出初步發展出 65 項指標，經由 3 次分區座談會，蒐集專家學者以及實務工作者的意見後，進一步形成 88 項指標，做為第 3 階段德懷術問卷的題目。在第 1 次德懷術專家審查後，建議新增 2 項指標，刪除 18 項指標，此一修訂結論，再提供做為第 2 次問卷內容，審查結果指標適切度已較第一次大幅提昇，共獲得 72 項指標；第 3 次問卷修訂的重點則在於進一步歸併指標數量，避免過多指標難以兼具執行上的實用性，最後確定的指標數量為 51 個。

(二)、以制度的公平及師資生對教育公平性的知覺與實踐能力為二大主軸

不同於其他子計畫，以各教育階段制度性的公平，為發展指標的主要考量，師資教育不僅有制度性的公平性必須檢視，更由於受教對象將與未來教育公平性與否，有著關鍵性的影響，因此於師資教育過程中，能否培養師資生具有察覺教育過程中存有影響公平性因素知覺外及舒緩教育不公平程度的能力，亦是本子計畫關注的焦點之一。

(三)、課程架構應賦予師資生更多關於知覺與實踐教育公平的能力

如上所述，師資教育公平性的檢視除了自身制度性的探討外，賦予學生更多的知覺與實踐能力，對整體教育公平性而言更具意義。而此種目的達成，課程架構顯然是居於關鍵地位，並且可在二方面著力。首先是提供更多理論視角，協助師資生能以更寬廣的視野，來看待學習不利兒童的成因，而非僅以心理學或個體因素來歸因學業成就，例如社會學或哲學等相關課程；另一方面增加實務課程比例，讓師資生在修課期間，參與更多弱勢兒童的課業輔導，親身體驗察覺各種的弱勢者困境，如何盤根錯結地歸結表現在教育的困境之上，並且進而了解教育公平於社會結構的再製的平衡過程中的重要性。

二、建議

(一)、除了公平指標外，師資教育的卓越發展亦需顧及

正如本子計畫標題所書寫的「卓越」與「公平」的師資培育制度，「卓越」與「公平」於師資教育制度中，必須同時予以考慮。培養卓越的師資，是建立公平教育的基礎，能讓所有的學童都擁有同樣優秀的師資，而非因此處在弱勢地位或地區，而只能承接較弱的師資群，而更加劇了弱勢的處境。

然而在指標的發展過程中，大多的指標均遭受到「公平」與「卓越」目的上難以二全的衝突，給予弱勢學生優惠措施，卻可能難以拔擢優秀的學生，專注於選取傑出的學生，而無法給予弱勢學生充足的機會。這些困境在分區座談會中，與會人已有過充分的討論，因而除非能有兼顧二者的指標，否則研究團隊最後主要集中在公平性指標的發展上，以符合整合型計畫的方向。因此建議可另行針對師資教育的卓越性指標進行研議。

(二)、公費制度可兼顧師資教育的公平與卓越發展

承上所述，卓越與公平應成為師資教育發展的二大方向，然而亦如上所提及，二者

往往存在著難以兼顧的困難。儘管如此，推行公費制度，卻是眾多學者一致認為能有效推動師資教育的公平與卓越發展。一則可藉由公費制度吸引優秀的學生就讀，二則弱勢學生亦可藉由獎學金的獲取安心就學，無需因經濟或其他原因，失去公平競爭的機會。

（三）、師資生的就業機會公平應予關注

因少子化的因素，國內教育市場急速萎縮，師資生一職難覓，造成此種現象的出現，固然有其不得不然的因素，然而地方政府著眼於財政的考量，更加劇了問題的嚴重性。換言之，在此波少子化的浪潮下，地方政府以財政上的理由，不但未能善用因減班減校所攢減下的經費，提高教師編制，更因產生超額教師的顧慮，而大量控管教師員額，代之以短期的代理代課，這一現象不僅不利於整體教育品質的提昇，更損及師資生就業機會的公平性。因而本案建議，因對學校代理代課教師的比率有一定比率的規範，適時適量的招考專任教師，以還師資生公平的就業機會，亦避免教師世代上的斷層。

（四）、應從事更多教育的基礎性研究與資料庫的建立

教育政策的推行需要有堅實的資料做為制訂的依據，然而我國對於基礎研究的能量，卻長期不足，特別是各種資料庫的建立，雖然這樣的現象，在近年來已有所改善。這樣的需求在研究團隊發展指標時，亦同樣面臨資料如何取得的困境，許多的指標在概念上確能做為師資教育公平性的檢視依據，然而其資料如何取得的質疑，卻又成為揮之不去的難題，因而建立全面、正確而又公開的教育基本資料庫，將能對我國的教育決策與教育研究品質，有實質且大幅的助益。

（五）、應進一步探究師資培育課程是否足以賦予師資生知覺與實踐教育公平的能力

在指標的發展過程中顯示，在「輸入」方面，師資培育課程不僅在「數量上」的充足與否，將攸關師資培育單位是否提供充足課程，以培育師資生基本的教學專業能力，以及協助師資生發展各自性向專長，此一部份將影響師資生日後的就業能力；並且在質量內容上，是否具備足以啟發師資生知覺與實踐教育公平能力的課程科目，其對教育公平性的影響層面，將擴及到日後這些師資生從事教職時，是否得以成為實踐教育公平性的助力抑或阻力，對此有必要持續針對師資培育課程與師資生公平素養之關聯性進行研究，以探查師資培育機構課程架構，及相關公平素養科目的設立情形，並進而了解師資生對教育公平的知覺與實踐能力。